
ALEXANDRU IOAN CUZA LA 
MĂNĂSTIREA DINTR‑UN LEMN

Despre domnia lui Alexandru Ioan Cuza există numeroase 
lucrări scrise, atât de colaboratori și contemporani, cât și de către 
numeroși istorici români și străini.

De numele lui Cuza, de la a cărei trecere în neființă se împli‑
nesc anul acesta o sută cincizeci de ani, se leagă nu numai pune‑
rea pietrei de temelie a statului național român prin actul Unirii 
Principatelor Ţara Românească și Moldova de la 24 Ianuarie 1859, 
proces care se va finaliza peste cincizeci și nouă de ani, prin uni‑
rea Transilvaniei cu România la 1 Decembrie 1918, ci se leagă și 
constituirea prin amplele reforme, a României moderne, alături de 
Mihail Kogălniceanu și ceilalți colaboratori ai săi (Costache Negri, 
Vasile Alecsandri, I.C. Brătianu și alți).

Consecințe ale unui proces istoric obiectiv, generat de 
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împrejurări politice interne și internaționale favora‑
bile, principalele reforme promovate de către Cuza, 
precum Secularizarea averilor mănăstirești din 25 
decembrie 1863, Reforma agrară din 14 august 1864, 
prin care au fost împroprietărite 511.896 de familii, iar 
prin Reforma învățământului din 1864 și adoptarea 
Codului Civil și a Codului Penal (având drept model 
Codul lui Napoleon) și prin introducerea sistemului de 
măsuri și greutăți metrice, se conturează cu adevărat 
premisele unui stat roman modern.

Ei bine, în raport cu acest context deosebit de dina‑
mic și tumultuos, Secularizarea averilor mănăstirești 
se constituie într‑o componentă deosebit de impor‑
tantă a amplului proces de modernizare a societății. 
Organizarea statului modern România, făcându‑se, așa 
cum amintea Preafericitul Patriarh Daniel la Sesiunea 
de comunicări științifice sub genericul “Secularizarea 
averilor mănăstirești (1863) motivații și consecințe”, 
organizată de Patriarhia Română în 12 noiembrie 
2013, în mare parte pe baza bunurilor preluate de la 
Biserică, asigurându‑se și în acest fel prezența activă 
a lui Dumnezeu și a bisericii în societate și în sufletele 
oamenilor.

Printre posesiunile mănăstirești afectate de Legea 
de secularizare s‑a aflat și Mănăstirea Dintr‑un Lemn, 
stareță fiind la acea vreme Maica Filoteia, cea care va 
veni la cârma acestei obște monahale după neobosita 
și vrednica stareță Platonida.

Și totuși, cu numai patru ani înainte de promulga‑
rea Legii, în vara lui 1859, printre primele ținuturi vizi‑
tate de către domnitorul Alexandru Ioan Cuza, este 
județul Vâlcea, la sugestia colaboratorilor săi, Ioan 
Ghica și Grigore Alexandrescu, care în anul 1842 vizita‑
seră mănăstirile de peste Olt, printre care și Mănăstirea 
Dintr‑un Lemn.

Potrivit mai multor documente din arhivele vâl‑
cene, în după‑amiaza zilei de 21 iunie 1859, Domnul 
Cuza a fost întâmpinat la Goranu, la capătul podului 
plutitor de peste Olt, de către administratorul Județului 
Vâlcea, viitorul prefect, Ghiță Golescu. A doua zi, după 
ce a vizitat mai multe stabilimente publice, spitalul 

și școala din Râmnicu Vâlcea, s‑a deplasat la Ocnele 
Mari, unde după trecerea în revistă a unui escadron de 
dorobanți, va inspecta “Temnița” și va coborî în “cari‑
era sistemică de sare”. Aici la Ocnele Mari, la invitația 
lui Iancu Oteteleșeanu, cel care administra carierele de 
sare, Cuza va rămâne peste noapte, de unde va porni 
marți, a doua zi, spre Mănăstirile Bistrița și Arnota.

Atras de sfintele mănăstiri din descrierile lui Grigore 
Alexandrescu făcute în memorialul său de călătorie la 
Mănăstirile de peste Olt, când avea să scrie și memora‑
bila poezie “Umbra lui Mircea la Cozia”, domnitorul nu 
a dorit să părăsească ținuturile Județului Vâlcea fără 
a vizita și Mănăstirea Dintr‑un Lemn. Astfel, marți, 23 
iunie, ostenit fiind de călătoria de peste zi de la Arnota, 
Cuza a decis ca rădvanul său domnesc să se îndrepte 
pe înserate către Frâncești. Aici, la sfânta Mănăstire 
Dintr‑un Lemn, va fi oaspete de onoare și va fi găzduit 
peste noapte în Palatul Brâncovenesc.

Dimineața, o data cu răsăritul soarelui, după ce s‑a 
închinat la Sfânta Icoană Făcătoare de Minuni a Maicii 
Domnului de care este legată existența acestui sfânt 
lăcaș și după ce a vizitat întregul complex monahal, 
încântat fiind de priveliștea oferită ochiului și‑a luat 
rămas‑bun de la întreaga obște, Vodă Cuza și suita sa 
s‑a îndreptat către Horezu și de acolo, către Târgu Jiu.

ALEXANDRU IOAN CUZA AT THE ” DINTR‑UN 
LEMN” MONASTERY

Abstract: The paper details the connection between 
the ruler of the United Principalities of Wallachia and 
Moldavia (then Romania), Alexandru Ioan Cuza and the 
”Dintr‑un Lemn” monastery in the 1860`s. The relation 
between the Prince and the Church was strained after 
the law of nationalization of the Church owned lands. But 
before that event he visited the said monastery and other 
such religious areas.
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